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ВВЕДЕНИЕ

Учебная практика для обучающихся по направлению подготовки 15.03.05 «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств» является основой изучения основных дисциплин специальности и дает будущим специалистам представление о производственном и технологическом процессе на машиностроительных предприятиях.

Практика проводится в лаборатории кафедры «Технология машиностроения», уровень технического оснащения которой полностью соответствует современным требованиям подготовки студентов. Основная цель практики – получение студентами знаний, умений и навыков выполнения основных технологических операций механической обработки на станках. Практика проводится на металлорежущих станках лаборатории. Среди станков: токарной, сверлильной, фрезерной, шлифовальной и зубообрабатывающей групп.

Данная программа обеспечивает приобретение каждым студентом умения выполнять основные технологические операции обработки деталей на металлорежущих станках, а также приобретение студентами знаний об устройстве и технологических возможностях станков, инструменте и технологической оснастке используемых на данных станках.

1 ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ

Цель технологической практики – получение студентами начальных знаний о механической обработке деталей на металлорежущих станках, а также подготовка студентов к изучению основных дисциплин по направлению подготовки 15.03.05 «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств».


В результате прохождения практики студенты должны:

1. Знать  конструкцию и технологические возможности металлорежущих станков; применяемые станочные приспособления; режущие, измерительные и вспомогательные инструменты; выполняемые работы на станках; правила техники безопасности; организацию рабочего места станочника.

2. Уметь: выполнять приемы управления основными элементами станков; устанавливать, базировать и закреплять детали и режущие инструменты; производить обработку различных конструктивных элементов деталей резанием; контролировать размеры обрабатываемых деталей, составлять типовой маршрут обработки детали.

3. Получить навыки выполнения работ на металлорежущем оборудовании, соответствующие второму квалификационному разряду станочника.

2 МЕСТО ПРАКТИКИ В СТРУКТУРЕ  ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
Практика проводится перед изучением дисциплин: технология автоматизированного производства; управление процессом резания; робототехника и мехатроника; компьютерное моделирование и проектирование технических систем, экономическое обоснование инновационных решений.

3 ВИД ПРАКТИКИ, ФОРМА И СПОСОБ ЕЁ ПРОВЕДЕНИЯ
По виду практика является учебной.

Практика проводится дискретно (в выделенные недели по завершению теоретического обучения в 2/3 семестре).

По способу проведения практика является стационарной и проводится  на учебно-производственной базе ДОННТУ – в лабораториях кафедры «Технология машиностроения», имеющих соответствующее оборудование и учебно-методическое обеспечение. 
3.1 Обязанности руководителей практики.

Руководитель практики обязан:

- контролировать выполнение студентами установленного трудового распорядка, вести учет посещаемости практики;


- обеспечить  благоприятные условия работы и обучения студентов;


- знакомить  студентов с программой практики, порядком ее прохождения, содержанием индивидуальных заданий;


- сообщать студентам структуру, объем и форму ведения текущей и отчетной документации, а также систему отчетности за практику;


- осуществлять теоретическую подготовку студентов-практикантов в соответствии с установленной программой кафедры;


- контролировать выполнение студентами  задания по установленному графику;


- проводить инструктаж по ТБ;


- обеспечивать безопасные условия работы студентов;


- обеспечивать студентам возможность работы в лабораториях кафедры;


- контролировать ведение дневников и подготовку отчетов, консультировать студентов по теоретическим и производственным вопросам;


- в составе комиссии принимать зачет по практике.

3.2 Обязанности студента-практиканта


Студент обязан:


- до начала практики получить у руководителя задание на практику, консультацию по оформлению отчета, ознакомиться с программой и задачами практики;

- в установленный срок приступить к практике;


- выполнять правила учебного распорядка, соблюдать правила техники безопасности, трудовой и учебной дисциплины;


- всю работу на практике проводить в соответствии с рабочим планом и программой практики, выполнять все указания руководителя;


- вести дневник практики;


- своевременно оформить отчет и сдать зачет по практике.

3.3 Подведение итогов практики

В последний день практики студент отчитывается перед комиссией за выполнение плана практики и защищает письменный отчет. Практика оценивается дифференцированным зачетом.


Критерием общей оценки практики являются оценка выполненного практического задания, качество оформления письменного отчета и умение отвечать на основные вопросы членов комиссии.

Оценка практики учитывается при назначении стипендии. Студенты, которые не выполнили основную программу практики без уважительных причин, к зачету по практике не допускаются. 

4 СТРУТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Объем практики в зачетных единицах и ее продолжительность в неделях (часах) определяются учебным планом по направлению подготовки 15.03.05 «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств» для соответствующего года приема.
Практика проводится на протяжении 3 недель.
4.1 Учебно-тематический план производственного обучения рабочей профессии станочника

	№ п/п
	Наименование курса, темы

	1
	Вводное занятие. Техника безопасности, противопожарные мероприятия, электробезопасность, промсанитария

	2
	Ознакомление с устройством станков токарной группы. Технологическая оснастка, режущий и измерительный инструмент, используемый при работе на токарных станках. Организация рабочего места токаря

	3
	Обработка наружных цилиндрических, конических и торцевых поверхностей, протачивание канавок, отрезание

	4
	Обработка внутренних цилиндрических поверхностей (сверление, зенкерование, развертывание, растачивание)

	5
	Нарезание крепежной резьбы метчиками, плашками, резцами

	6
	Ознакомление с устройством станков фрезерной группы. Технологическая оснастка, режущий и измерительный инструмент, используемый при работе на фрезерных станках. Организация рабочего места фрезеровщика

	7
	Обработка плоскостей, пазов и фасонных поверхностей на фрезерных станках

	8
	Ознакомление с устройством станков сверлильной группы. Технологическая оснастка, режущий и измерительный инструмент, используемый при работе на сверлильных станках. Организация рабочего места сверловщика

	9
	Обработка гладких и резьбовых отверстий на сверлильных станках

	10
	Ознакомление с устройством станков шлифовальной группы. Технологическая оснастка, режущий и измерительный инструмент, используемый при работе на шлифовальных станках. Организация рабочего места шлифовщика

	11
	Обработка плоских, цилиндрических (наружных и внутренних), и конических поверхностей на шлифовальных станках


4.2 Программа учебной практики
Учебно-практическое занятие 1. Вводное занятие.

 Техника безопасности при работе на металлорежущих станках. Требования к спецодежде работника со стороны техники безопасности и технической эстетики. Пожарная, электробезопасность и промсанитария. Правила пользования средствами огнетушения.

Инструктаж по технике безопасности и организации рабочего места. Ознакомление учащихся с лабораториями кафедры, правилами внутреннего распорядка, оборудованием и рабочими местами.

Уход за станком, организация рабочего места станочника.
В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- требования к безопасности труда, спецодежде и противопожарным мероприятиям;

- рациональную организацию рабочего места.

УМЕТЬ:

- соблюдать правила техники безопасности.

Учебно-практическое занятие 2. Основные понятия и определения обработки металлов резанием и элементов технологического процесса. 
Виды работ, выполняемые на металлообрабатывающих станках.

Общие принципы управления станками: токарными, сверлильными, фрезерными, шлифовальными и зубообрабатывающими.
Понятия: операция, переход, проход, глубина, подача и скорость резания, припуск, допуск, шероховатость обработки, точность формы и взаимного расположения обрабатываемых поверхностей.

Общие положения процесса резания металлов. Режимы резания при различных видах обработки (точение, сверление, фрезерование, шлифование, протягивание). Режущие инструменты, применяемые на станках при различных видах обработки. Инструментальные материалы. Геометрические параметры режущего инструмента. Элементы основных режущих инструментов.

Смазочно-охлаждающие технологические средства.

Понятие о базировании, установки и закрепления деталей на станках. Схемы базирования и закрепления для деталей типа вал, диск и корпус. Зажимные приспособления используемые на металлорежущих станках.

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- назначение металлорежущих станков, режущих и измерительных инструментов;

- виды работ,  выполняемых на металлорежущих станках; 
- определение технологического процесса и его основных частей;

УМЕТЬ:

- определять группы металлорежущих станков;

- определять основные элементы и геометрические параметры режущего инструмента;

- базировать основные типы деталей.

Учебно-практическое занятие 3. Обработка на станках токарной группы.

Основные типы токарных станков. Конструкция и принцип работы токарных станков. Назначение основных элементов токарных станков. Режущий инструмент, используемый на токарных станках. Виды работ выполняемых на токарных станках. Схемы установки заготовок и технологическая оснастка, устанавливаемая на шпиндель и в заднюю бабку токарного станка. Органы управления токарным станком. 

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- типы станков токарной группы;

- компоновочную схему и принцип работы токарно-винторезного станка;

- схемы установки заготовок на токарных станках.

УМЕТЬ:

- определять типы токарных станков;

- устанавливать заготовку в шпиндель токарного станка;

Учебно-практическое занятие 4. Особенности обработки на станках токарной группы.

Основные виды токарных резцов и геометрия их режущей части. Инструмент, устанавливаемый в заднюю бабку станка. 

Методы достижения точности размера и настройка инструмента на обрабатываемый размер. Обработка наружных и внутренних цилиндрических, конических и винтовых поверхностей. Обработка фасонных поверхностей, торцов, пазов и отрезание заготовок. Контроль размеров заготовок обрабатываемых на токарных станках. Организация рабочего места токаря. 
В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- основные типы токарных резцов и инструментальные материалы используемые для их изготовления;

- виды работ, выполняемых на токарных станках;

- методы достижения точности размера.

УМЕТЬ: 
- производить пуск, остановку, включение и выключение привода главного движения и привода подач токарного станка;

- устанавливать режущий инструмент и настраивать его на размер;

- контролировать размер обрабатываемого изделия.

Учебно-практическое занятие 5. Основы обработки на станках фрезерной группы.

Основные типы фрезерных станков. Конструкция и принцип работы фрезерных станков. Назначение основных элементов фрезерных станков. Режущий и вспомогательный инструмент, используемый на фрезерных станках. Виды работ выполняемых на фрезерных станках. 

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- типы станков фрезерной группы;

- компоновочную схему и принцип работы горизонтально- и вертикально-фрезерного станка;
- виды работ, выполняемых на фрезерных станках;

УМЕТЬ:

- определять типы фрезерных станков;

- контролировать размер обрабатываемого изделия;

Учебно-практическое занятие 6. Обработка на станках фрезерной группы.

Основные виды фрез используемых на фрезерных станках и инструментальные материалы для их изготовления. Схемы базирования и установки заготовок и технологическая оснастка, устанавливаемая на стол фрезерных станков. Органы управления фрезерным станком. Организация рабочего места фрезеровщика. Настройка инструмента на обрабатываемый размер. Обработка плоскостей, пазов, и фасонных поверхностей на фрезерных станках.

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- основные типы фрез и инструментальные материалы, используемые для их изготовления;

- схемы базирования и установки заготовок на стол фрезерного станка;

УМЕТЬ:

- устанавливать заготовку на стол фрезерного станка;

- устанавливать режущий инструмент и настраивать его на размер;

- производить пуск, остановку, включение и выключение привода главного движения и привода подач фрезерного станка.

Учебно-практическое занятие 7. Основы обработки на станках сверлильной группы.
Основные типы сверлильных станков. Конструкция и принцип работы вертикально и радиально-сверлильных станков. Назначение основных элементов сверлильных станков. Режущий и вспомогательный инструмент, используемый на сверлильных станках. Виды работ выполняемых на сверлильных станках. 

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- типы станков сверлильной группы;

- компоновочную схему и принцип работы радиально- и вертикально-сверлильного станка;

- виды работ, выполняемых на сверлильных станках;

УМЕТЬ:

- определять типы сверлильных станков;

- контролировать размер обрабатываемого изделия.

Учебно-практическое занятие 8. Обработка на станках сверлильной группы.

Схемы базирования и установки заготовок и технологическая оснастка, устанавливаемая на стол сверлильных станков. Основные виды осевого инструмента используемого на сверлильных станках его конструкция, основные элементы и инструментальные материалы. Органы управления сверлильным станком. Организация рабочего места сверловщика. Настройка инструмента на обрабатываемый размер. Обработка отверстий и резьбы на сверлильных станках.
В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- основные типы инструмента используемого на сверлильных станках. Инструментальные материалы, используемые для их изготовления;
- схемы базирования и установки заготовок на сверлильных станках;

УМЕТЬ:

- производить пуск, остановку, включение и выключение привода главного движения и привода подач сверлильного станка;

- устанавливать заготовку на стол сверлильного станка;

- устанавливать режущий инструмент и настраивать его на размер.

Учебно-практическое занятие 9. Основы обработки на станках шлифовальной группы.

Основные типы шлифовальных станков. Конструкция и основные элементы кругло- и плоскошлифовальных станков. Назначение основных элементов шлифовальных станков. Основные виды и материалы для шлифовальных кругов. Виды работ, выполняемых на шлифовальных станках и основные схемы шлифования на круглошлифовальных станках. 

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:

- типы станков шлифовальной группы;

- компоновочную схему и принцип работы кругло- и плоско-шлифовального станка;

- основные типы шлифовальных кругов и материалы, используемые для их изготовления;

- виды работ, выполняемых на шлифовальных станках;

УМЕТЬ:

- определять типы шлифовальных станков;

- контролировать размер обрабатываемого изделия.

Учебно-практическое занятие 10. Обработка на станках шлифовальной группы.
Схемы установки заготовок и технологическая оснастка используемая для кругло- и плоскошлифовальных станков. Органы управления шлифовальным станком. Организация рабочего места шлифовщика. Настройка шлифовального круга на обрабатываемый размер. Обработка плоских, цилиндрических (наружных и внутренних), и конических поверхностей на шлифовальных станках.

В результате изучения темы студент должен:

ЗНАТЬ:
- схемы установки заготовок и технологическую оснастку для кругло- и плоскошлифовальных станков

- способы настройки шлифовального круга на обрабатываемый размер;

- элементы управления шлифовальными станками.

УМЕТЬ: 

- производить пуск, остановку, включение и выключение привода главного движения и привода подач шлифовального станка;

- устанавливать заготовку в шпиндель кругло - шлифовального и на стол плоскошлифовального станков;

- устанавливать заготовку на обрабатываемый размер.

Учебно-практическое занятие 11. Основы обработки наружных поверхностей вращения 

Инструктаж по технике безопасности и организации рабочего места.

Обработка наружных цилиндрических поверхностей ручной подачей при установке заготовок в патроне. Предварительная обработка гладких и ступенчатых цилиндрических поверхностей. Подрезание торцев уступов. Контроль размеров с использованием линейки и штангенциркуля. 

Обработка наружных конических поверхностей широким резцом, с  поворотом  верхней части суппорта, при помощи смещения  задней бабки, и путем совмещения продольной и поперечной подач. Контроль конических поверхностей.

Учебно-практическое занятие 12. Обработка цилиндрических, конических и торцевых поверхностей, протачивание канавок, отрезание

Центрование заготовок. Обработка наружных цилиндрических поверхностей при установке предварительно зацентрованных заготовок в центрах. Получистовая и чистовая обработка цилиндрических поверхностей. Контроль получаемых размеров с использованием микрометров.

Обработка торцевых поверхностей проходными и подрезными резцами с установкой заготовок в самоцентрирующих патронах. Контроль линейных размеров с использованием линейки и штангенциркуля.

Протачивание наружных канавок на цилиндрических и торцевых поверхностях, канавок для выхода шлифовального круга. Отрезание заготовок. Нарезание фасок.

Заточка проходных(для черновой и чистовой обработки), подрезных и отрезных резцов.

Учебно-практическое занятие 13. Обработка внутренних цилиндрических и конических поверхностей резцовым инструментом. 

Инструктаж по технике безопасности и организации рабочего места. 

Растачивание цилиндрических и конических отверстий, сквозных, гладких и ступенчатых, глухих с обработкой внутреннего торца Предварительное и чистовое растачивание сквозных и глухих отверстий,. Растачивание канавок в отверстиях. Растачивание фасок и притупление острых кромок.

Растачивание конических отверстий при помощи поворота верхней части суппорта, с применением конусной копирной линейки и путем совмещения продольной и поперечной подач. Черновое и чистовое растачивание сквозных и глухих конических отверстий. 

Контроль отверстий штангенциркулем, шаблоном нутромером и глубиномером. Заточка расточных резцов.

Учебно-практическое занятие 14. Нарезание наружной и внутренней резьбы

Нарезание наружной и внутренней резьбы плашками и метчиками. Подготовка поверхности заготовки под нарезание резьбы. Нарезание резьбы плашками. Установка и закрепление плашек в плашкодержателе  и в специальных приспособлениях. Нарезание плашками крепежных резьб разных диаметров на заданную длину. Подготовка отверстий под нарезание резьбы метчиками. Нарезание резьбы метчиками в глухих отверстиях. Применение универсальных приспособлений для закрепления метчиков и плашек. Контроль стержней и отверстий под резьбу штангенциркулем. Контроль  резьбы резьбовыми калибрами.

Нарезание наружной метрической и дюймовой резьбы резцом. Настройка гитары станка для нарезания резьбы. Установка, проверка и закрепление резьбовых резцов. Черновое и чистовое нарезание правой и левой, одно- и многозаходной резьбы со свободным выходом резца, со сбегом, выходом резца в канавку и в упор. Проверка резьбы резьбовыми калибрами и резьбовыми шаблонами.
Нарезание внутренней метрической и дюймовой резьб резцом Подготовка отверстия под нарезание резьбы. Определение количества проходов и величины подачи резца на глубину за проход. Черновое и чистовое нарезание резьбы со сбегом, с выходом резца в канавку и в упор. Применение приспособлений для нарезания наружной и внутренней резьбы в упор и для затачивания и доводки резьбовых резцов. 

Заточка и доводка резьбовых резцов. Проверка профиля рабочей части резца по шаблонам.
Учебно-практическое занятие 15. Обработка отверстий сверлами.

Инструктаж по технике безопасности и организации рабочего места при работе на сверлильном станке.
Основные виды сверл. Сверление сквозных и глухих отверстий, рассверливание. Подбор, установка и закрепление сверл в сверлильных патронах, пиноли задней бабки и в шпиндель сверлильного станка. Подготовка поверхностей под сверление. Сверление и рассверливание отверстий на заданную глубину. Контроль обработанных отверстий. Заточка режущих кромок спиральных сверл. Проверка правильности их затачивания по шаблонам.

Учебно-практическое занятие 16. Чистовая обработка отверстий. Центрование, зенкование и цекование.

Зенкерование и развертывание цилиндрических и конических отверстий. Предварительная обработка отверстий перед зенкерованием и развертыванием. Подбор, установка и закрепление зенкеров и разверток в патронах.

Зенкование и цекование отверстий. 

Центрование заготовок. Подготовка торцевых поверхностей для центрования. Выбор диаметра центровочных сверл. Разметка центровых отверстий с помощью циркуля и центроискателей. Накернивание центpa. Сверление центрового отверстия комбинированным центровочным сверлом. 

Учебно-практическое занятие 17. Обработка плоских поверхностей и канавок на вертикально-фрезерных станках.

Инструктаж по технике безопасности и организации рабочего места при работе на фрезерном станке. 

Обработка плоскостей, уступов и лысок торцовыми и концевыми фрезами. Обработка шпоночных пазов концевыми фрезами путем предварительного засверливания. Обработка шпоночных пазов на станках с маятниковой подачей шпоночными фрезами. Настройка фрез на обрабатываемый размер. 

Установка зажимных приспособлений на стол вертикально-фрезерного станка.Заточка торцовых, концевых и шпоночных фрез.

Учебно-практическое занятие 18. Обработка плоских поверхностей и канавок на горизонтально-фрезерных станках.

Обработка плоскостей канавок и лысок цилиндрическими и дисковыми фрезами. Обработка шпоночных пазов дисковыми фрезами. Настройка дисковых и цилиндрических фрез на обрабатываемый размер.

Установка зажимных приспособлений на стол вертикально-фрезерного станка.

Контроль размеров положения обработанных элементов штанген-рейсмусом, калибрами и шаблонами.

Заточка дисковых и цилиндрических фрез.

Учебно-практическое занятие 19. Обработка наружных и внутренних цилиндрических поверхностей на кругло-шлифовальных станках.

Шлифование наружных цилиндрических поверхностей при установке заготовок в патроне, в патрон-центре и в двух центрах. Шлифование с продольной, с поперечной подачей и глубинное шлифование. Шлифовка торцов уступов валов. Подбор инструментов и режимов резания при шлифовании. Контроль размеров с использованием микрометров. 

Шлифование наружных конических поверхностей путем поворота стола, и шлифовальной бабки. Контроль конических поверхностей.
Шлифование внутренних цилиндрических поверхностей при установке заготовок в самоцентрирующем патроне. Шлифование с продольной, и с поперечной подачей. Подбор размера и материала шлифовального круга. Контроль размеров с использованием калибров и нутромеров микрометрических. Контроль шероховатости обработанных поверхностей.

Правка шлифовальных кругов.

Учебно-практическое занятие 20. Обработка плоских поверхностей на плоско-шлифовальных станках. 

Шлифование плоских поверхностей. Базирование и установка заготовок на плоскошлифовальных станках. Установка заготовок на магнитный стол. Подбор шлифовальных кругов и режимов обработки. Контроль обрабатываемых размеров калибрами и микрометрами. Контроль шероховатости обработанной поверхности. Правка шлифовальных кругов используемых на плоскошлифовальных станках. 

5 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО СОСТАВЛЕНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТА ПО ПРАКТИКЕ

По результатам прохождения практики обучающийся представляет на кафедру следующие документы:

отчёт в сброшюрованном виде по результатам прохождения практики. Структура отчета по практике:

- титульный лист;

- реферат;

- содержание;

- введение;

- материалы практики;

- заключение;

- перечень ссылок;

- приложения.
Введение должно содержать оценку состояния вопросов работы на металлообрабатывающих станках, актуальность практики для учебного процесса. А так же, решаемые задачи, поставленные на учебной практике. Применение предполагаемых результатов. Рекомендуемый объём – 1 страница.

Материалы практики разделяются на два раздела: общий и индивидуальный.

Общий раздел должен содержать сведения о группах станков, которые были изучены на практике. Каждая группа должна содержать перечень наименований станков, перечень инструментов и эскиз одного-двух инструментов, применяемую оснастку, технологические возможности. В технологических возможностях должны быть указаны поверхности деталей, которые можно обрабатывать на данной группе станков и схемы установки заготовок, выполненные рисунками. На рисунках схем установок должны быть схематично указаны: деталь, обрабатываемая поверхность, инструмент, оснастка и часть станка. Деталь должна находится в положении, которая она занимает в начале обработки на станке.

Рекомендуемый объём общей части – 10-12 страниц.

Индивидуальный раздел состоит из подробного рассмотрения вопросов, указанных в приложении А, и составления маршрутной технологии по чертежам, выданным руководителем практики.

Ответ на каждый вопрос выделяется в подраздел. Распечатанные дополнительные материалы (буклетов, прайсов, копий рисунков книг, интернет-страниц) должны быть вынесены в приложения. В каждом подразделе должно быть не менее одного рисунка. Ссылки на литературу помещают в квадратных скобках. Рекомендуемый объём ответов на вопросы – 7-10 страниц.

Чертёж-задание для составления маршрутной технологии выносится в приложение. Технология занимает 1-2 страницы.

Заключение содержит выводы по итогам практики. В нём указываются краткий перечень теоретических вопросов, которые были изучены, расписываются практические навыки, которые были получены. Выполняются выводы по вопросам индивидуального раздела: актуальность, уровень современных достижений и перспективы роста.

В перечне ссылок приводится список литературы, использованной студентом при изучении отдельных вопросов, предусмотренных программой практики. Примеры оформления ссылок приведены в приложении Б.

Приложение должно содержать чертёж-задание и дополнительные материалы, которые не могут быть включены в основной текст отчёта, так как являются самостоятельными полноценными документами. В основном, это копии информационных брошюр, интернет-страниц и прайсов о металлообрабатывающем оборудовании. Объём приложений не должны превышать 7 страниц.

Требования к оформлению
Отчет о практике составляется в соответствии с требованиями ДСТУ 3008-95 и должен быть написан на листах формата А4. Текст необходимо сопровождать техническими рисунками, собранные сведения сводить в таблицы.

Титульный лист отчета оформляется по образцу, приведенному в приложении А.

Реферат содержит сведения о количестве страниц, таблиц, рисунков, о цели работы и полученных результатах, ключевые, слова. Оформляется в соответствии с Государственным стандартом Украины на оформление документации. Пример реферата приведен в приложении Б.

Содержание составляется с указанием разделов и подразделов, а также страниц, на которых они начинаются. Введение и заключение не нумеруются.

Введение должно содержать оценку состояния вопроса, актуальность работы, решаемые задачи и применение предполагаемых результатов.

Материалы практики при изложении делят на разделы, подразделы, пункты и подпункты. Каждый раздел начинается с новой страницы. Раздел должен содержать логически завершенную информацию по рассматриваемым вопросам в соответствии с программой практики. Заголовки разделов пишут заглавными буквами в центре строки без точки в конце. Заголовки подразделов, пунктов и подпунктов начинают с абзацного отступа строчными буквами без точки в конце. Переносы слов в заголовке раздела не допускаются. Расстояние между заголовком и последующим или предыдущим текстом не менее двух строк.

Разделы, подразделы, пункты и подпункты нумеровать арабскими цифрами. Разделы должны иметь порядковую нумерацию. Точка после цифры не ставится. Номер подраздела состоит из номера раздела и порядкового номера подраздела, разделенных точкой, например: «1.2 Конструкция...». Аналогично, номер пункта состоит из номера раздела, номера подраздела и порядкового номера пункта, разделенных точкой. Номера страниц проставляются в правом верхнем углу, нумерация сплошная. Титульный лист включается в общую нумерацию, номер страницы на нем не ставится.

Иллюстрации следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в отчете. Иллюстрации могут иметь название, которое помещают под иллюстрацией. При необходимости под иллюстрацией помещают поясняющие данные (подрисуночный текст). Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами. Номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера иллюстрации в данном разделе, разделенных точкой. Иллюстрации обозначают словом «Рисунок», которое вместе с названием помещают после поясняющих данных.  Номер и название разделяют тире, например: «Рисунок. 3.1-Схема размещения...».

Таблицы следует располагать непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. На все таблицы должны быть ссылки в отчете. Таблицы могут иметь название, которое помещают над таблицей. Таблицы следует нумеровать арабскими цифрами. Номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы в разделе, разделенных точкой. Таблицы обозначаются словом «Таблица», которое вместе с номером и названием помещают над таблицей с абзацного отступа, например: «Таблица 36.5 - Результаты расчета...».

Заключение содержит выводы по итогам практики.

В перечне ссылок приводится список литературы, использованной студентом при изучении отдельных вопросов, предусмотренных программой практики. Ссылки на литературу помещают в квадратных скобках, например: «... в работе [5]...»

Материалы, дополняющие содержание отчета, но разрывающие логическую нить изложения, выносятся в приложения.

Приложение должно начинаться с новой страницы, иметь, заголовок, напечатанный вверху строчными буквами с первой прописной симметрично текста страницы. Посередине строки над заголовком строчными буквами с первой прописной должно быть слово «Приложение…» и прописная буква, обозначающая приложение. Приложения следует обозначать последовательно прописными буквами украинского алфавита, за исключением Е, Є, 3, І, Ї, Й, О, Ч, Ь.
Приложения должны иметь общую с остальной частью отчета нумерацию страниц.
Если в качестве приложения используется документ, имеющий самостоятельное значение и оформленный согласно требованиям к документу данного вида (например, комплект документов технологического процесса), его копию помещают в отчете без изменений. Перед копией документа помещают лист, на котором посередине печатает слово «Приложение…» и его наименование, в правом верхнем углу листа проставляют порядковый номер страницы. Страницы копии документа нумеруют, продолжая нумерацию отчета.
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Приложение Б. Реферат 

РЕФЕРАТ

Отчет по учебной практике: 25 с., 2 таблицы, 3 приложения, 8 источников.

Объект исследования – процесс обработки металлов резанием.

Цель работы – изучение основных закономерностей обработки деталей на металлорежущих станках.

Рассмотрена физическая сущность и параметры процесса резания; виды, конструктивные особенности и технологические возможности металлорежущего оборудования; типовые технологические процессы механической обработки деталей разных видов; правила оформления рабочих чертежей деталей, технические требования к точности, качеству обработанной поверхности, взаимному расположению и физико-химическим свойствам поверхностей: методы обработки и контроля обрабатываемых поверхностей; конструкции и назначение режущего и измерительного инструмента, технологического и инструментального оснащения для основных типов металлорежущего оборудования; техника безопасности на рабочем месте.

РЕЗАНИЕ, ТЕХНОЛОГИЯ, СТАНОК, ИНСТРУМЕНТ, ДЕТАЛЬ, ТОЧНОСТЬ, ШЕРОХОВАТОСТЬ, ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ.

